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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „Ittggelleuségl párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij
Négy hasábos petit sorért 5 k: 
Nagyobb terjedelmű e tőbbasör 
hirdetések alku szerint a I eg* 
óla s óbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kttlönbeiku- 

tásért -80 kr.

„Nyiltér^-ben megjelenő kösle. 
roény minden petit sora ÍO kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÜTA8I I. könyv* 
nyomdájában, valamint ZICHEH- 
MAN H. közT. irodájában ia.

?4JuP/.íkflL T‘87 bérmentétlenül 
beküldött kéziratok nem vétet* 

nek figyelembe.

Kéxiratok vissza nem 
adatnak.

Takarékos kormány.
A költségvetési vita 

páry Gyula gróf, nyiltau
ban, tehát az egész ország színe előtt, 
megieczkéztette minisztertársait, hogy ha 
vele együtt nem fogják kiadásaikat a le­
hető legszigorúbb, határon közzé vonni, ha 
nem lesznek takarékosak a skrupulózitásig, 
5, a pénzügyminiszter uem vállal felelőssé­
get az eddig elért pénzügyi sikerek főn­
tartásáért, még kevésbé azért, hogy valaha 
az államháztartásban az egyensúly helyre- 
ál Ihasson.

Akár volt tudomásuk a miniszterek­
nek, akár nem, arról, hogy a pénzügymi­
niszter hozzájuk az említett szózatot intézni 
fogja, mindeu esetre meglepő egy nyilat­
kozat. De hát mit ér, ha az elv szép, de. 
keresztülvitele elé oly akadályok gördül­
nek, minők az 1886 iki, a pénzügyminisz­
ter által beterjesztett költségvetésben is 
foglaltatnak.

Össze-vissza még mindig 40 milliós 
deficzitüuk vau és ha megtakarítjuk is azt 
az egy milliót, a mennyivel a pénzügyi 
bizottság leszállította az idei kiadásokat, 
— esetleg még valamit, ha az országgyű­
lés is törül a kiadásokból, — mindez alig 
jöhet tekintetbe egy oly óriási kiadásnál, 
minő Magyarországra nehezedik. És elte­
kintve mindentől, uem keli-e azzal is szá­
molnunk, hogy minden szép feltevésünk 
daczára, a minisztériumok újra átlépik ki­
adási előirányzataikat, mert ez eddig egyet­
len évben sem volt teljesen elkerülhető. 
Igaz ugyan, hogy a péuzügymiuiszter az 
1886 iki költségvetést már oly reálisnak 
tartja, hogy rém li a tuikiadások kikerül- 
hetéset, de a magyar költségvetés sem tér 
el más nemzetbelitől, t i. normális viszo­
nyokra vau alapítva és azért még egy 
pénzügyminiszter sem kezeskedhetik, hogy 
normálisak lesznek a viszonyok.

Érdekes a pénzügyminiszter expozéjá­
ban, hogy nem csak minisztertársait, ha­
nem az egész kópviselőhazat is takarékos­
ságra intette, azon szavakkal, hogy a kép­
viselők csak oly kiadásokat szavazzanak 
meg, melyek elkerülhetlenül szükségesek. 
Ezt uem értjük egészen. A pénzügyminisz­
ter beterjesztette költségvetését. Abban 
meg vannak állapítva a kiadások, melyek 
a pénzügyminiszter nézete szerint szüksé­

gesek, mert hiszen az expozé is azokkal a 
j szavakkal végződik, hogy a képviselőház 

folyamában Sza- szavazza meg a költségvetési tételeket, 
a képviselőház- Mit csináljon már most a képviselőház,

A »DEBRECZEU« TÁRCZÁJA.
A- íia^-y nap.

— Debrecneni emlék. —

Ha a törökvilágban a nagy magyar vá­
ros Debreczeu, csak aarczolásoaiiak es foly­
tonos szenvedéseknek volt kiteve, a népeket 
intéző sors nem feledkezett meg végkepen 
róla és oly szerepkört is juttatott a jó ma­
gyar városnak, mi a nemzet tőrténetéoen 
örök időkig kiemelkedő fénypontot fog ké­
pezni.

Az 1848/49-ki szabadságharezban Deb 
reczen a magyar kormány székhelyéül volt 
hivatva. Innen bocsáttatott világgá a hires 
április 14 ki (üggetieusegi nyilatkozat. Itt 
vitta a nemzeti hadsereg az örökké emléke­
zetes augusztus 2-iki csatát a muszka hordák­
kal, mely események, ha a magyar szabad­
ságharcznak gyász emlékeiül maradtak is 
fen, — Debreczennek jutott osztályrészül, 
hogy az abszolutisztikus becsi kormány le- 
igázó műveletein csorbát üssöu, Debreczeu 
volt színhelye azon vallásügyi küzdelemnek, 
melynek folyománya mai jelenlegi alkotmá­
nyos életünk.

A bécsi kormány nem elégedvén meg 
tiz évi munkálkodásának gyümölcseivel s 
átlátván azt, hogy a békekötéseken és tör­
vényeken alapuló protestáns egyházi önkor­
mányzat a magyar nemzeti alkotmánynak 
egyik hatalmas támasza és bástyája, habár 
egy tollvonással nem látta is kereaztülvihe- 
tóuek, hogy a protestáns egyhazak önkor­
mányzati jogait verwirkolja, megkísértette 
azokon rést törni, hogy aztán későbben tél-

vitában az utolsó szónok. M a r g i t a y Gyula e 1 j á>-á-s tárzváb 
következett volna, de tekintettel az előhaladt ’ 
időre, kérte a házat, hogy másnap szólhasson. 
az elnök már erre megadta az engedélyt, mi- 

’ dón felszólalt Tisza min. elnök, azt mondván,
hogy megfeleljen a pénzügyminiszter ama hogy ily esetben a ház határoz, mely az ülést 
intencziójának, miszerint csak azokat a ki- i meg is hosszabbíthatja és szemére vetette az 
adásokat szavazza meg, melyek elkerülhet- i el enzékuek, hogy vesztegeti az időt. Az el­
lenül szükségesek. Talán nem minden ki-. ^ 1fü*02tatta’ Margiiay

,, ,.PL . ... .., , o ni 1 I m=8 az nap beszéljen, a mit a ház el is ha-adas elkerülhetetlenül szükséges ? Melyek távozott. Margitay erre elállóit a szótól. —
azon kiadások, melyeket a képviselőház tö­
rölhetne ?

Erre nézve csak a pénzügyminiszter 
nyújthatna alapos felvilágosítást. Megfogja-e 
tenni ? Alig hihető, mert hiszen erre volt 
alkalma akkor, mikor a pénzügyi bizott­
ság tárgyalta a költségvetést. Mit jelente­
nek tehát a pénzügyminiszter többszörös 
intelmei ?

Azt hiszszük, hogy nem egyebet, mint 
azt, hogy a kormány is mélyen érzi az 
uralkodó gazdasági viszonyok következmé­
nyeit. Érzi és tudja, hogy az állam pol­
gáraira nehezedő terhek a mai körülmé­
nyek között elviselhetetlenek és valamit 
tenni kell. De mit ? Erre ezúttal elmulasz­
totta a péuzügymiuiszter megadni a választ, 
pedig ebből ismertük volna meg pénzügyi 
politikáját.

= Országgyűlés. A képviselőház 
ülése jau. 14 eu. A szónokuk sorát V a d- 
n a y Andor kezdette meg szép, igen tüzetes 
szakbeszedben, mely tökéletesen lekötötte a 
ház figyelmét. Beszédének legérdekesebb rész­
lete az, hogy szónok csodálkozik azon, hogy 
az a kormánypárt, mely habozás nélkül sza­
vaz meg minden olyan adöt, mely a különben 
is túlterhelt földbirtokot nyomja, miért ide­
genkedik annyira a-börzepapiroknak 
meg&dúzcacasatól? Vagy a jogegyen­
lőség követeli azt is, hogy míg nt a íővaros­
ban mindenféle tápszer után fogyasztási adót 
kell fizetnünk, legyen egy fogyasz­
tási czikk: a ludzsir, mely kivé- 
telképen adómentes9 Pedig a 
legalkalmasabb adótárgy le­
hetne, mert éppen a legvagyo­
nosabb néposztály fogyasztja, 
s azonkívül — fájdalom — évről- 
évre nagyobb lömegbeuiiupor- 
t á 1 t a t i k. De megfoghatatlan — igy szol, 
t. túloldal, hogy önök e különös, de inkább 
megdöbbentő, mint nevetséges tény felemii lé­
sére kaczajban törnek ki.* — Utána Gaál 
Jenő tartott nagyobb szabású beszedet. A n- 
dreánszky Gabor b. volt a következő 
szónok, kinek felszólalására P r i 1 e s z k y 
Tádé kedélyes diskurzusa következett. B o d a 
Vilmos, ki különösen Tisza Kálmánnál és Jó­
kai Mórral fogla kozott, volt a költségvetési

jesen megsemmisítse s ezáltal a nemzetet sza­
badságának végvárától is megfoszsza.

A szolgaielkU becsi németek nem tud­
ták, vagy uem akartak azt tudni, hogy a 
magyar protestáns papik ügyök védelmében 
készek voltak inkaob gályákon is elveszni, 
semhogy hitélteiket és vallásos isteni és em­
beri jogaikat feladják a zsarnokságnak. A 
bécsi németek azt vélték, hogy a tíz évi 
megzabolazas és nyomás által kiveszett a 
magyalból az erő es hatalom, tehát elérke­
zettnek hitték az időt egy végső csapást 
mérni a nemzet protestáns hiteinket valló 
részére.

1859. évi szeptember 1-éu jeleni, mrg 
a rendelet a protestáns egyházak kormány - 
zata tárgyában.

Thun Leo kultusz-miniszternek ezen 
pátense kijelölte a szuperiutendereziás, espe- 
rességek és egyes hitközségek igazgatás módját.

E nyílt parancs szerint a felügyeiési 
jog a bécsi vallásügyi miniszter umbau fel­
állított külön ügyosztályra ruházatott, mely­
nek mindkét protestáns egyházhoz tartozó 
tagjait a kormány nevezi ki, A házassági 
ügyek felett a zsinat illetékességét megren­
deli, míg azonban ez határozatait meghoz­
hatná, a császárnak hagyja ten a jogot, hogy 
átmeneti törvényekről gondoskodjék.

A vallásra tartozó tankönyveket a ge­
nerális konfereuezia határozza meg, de haez- 
nálhatásuk a minisztérium jóváhagy ásától 
függ; egyéb tankönyvek meghatározása a 
vallásügyi minisztériumnak tartatik fen.

A felsőbb tanintézetek, kollégiumok nyil­
vánossága a kitűzött tanterv pontos kivite­
létől és ahoz való alkalmazásától függ. Ezen 
iskolák közvetlen vezetése egy igazgatóra 
bizatik, ki egyedül a kormánynak felelős.

, . - - a n. Szerbia hadmü-
Aeote’u^°,r.U esetín> nem Bulgária, hanem 
Ü-Szerbia ellen irányulna, ügy látszik tehát, 
hogy a szerbeknek Am volt elég a bolgárok­
tól kapott leczke, míg a törökkel is kiskar­
nak kötni 1 '

ienzék erre azt hangoztatta, hogy 
még az nap beszéljen, a mit a ház 
tározóit. Margitay erre elállóit a 
E n y e d y Lukács hivatott fel a szólásra, ó 
is azonban kérte a házat, hogy másnap szól­
hasson, a miben a ház megegyezett. A kép- 
viselóház ülése j an. 15-én. A költ­
ségvetési vitának tegnap volt a negyedik nap­
ja. Napi rend előtt Tisza K. terjesztette be a 
szemcsés kötbártyalob terjedésének meggátlá- 
sáról“ szóló javaslatot, mely a közigazgatási 
bizottsághoz utasittatott. — Az első szónok 
E u y e d i Lukács volt, ki tüzetes kritika alá 
vette a költségvetés kapcsán a pénzügyi és 
mezőgazdasági viszonyokat. Többek közt — 
igen találóan — azt mondá, hogy az utolsó 10 
évi kormányzat vesztett hadjárat,} 
melynek meg van az egy m i 1 1 i- § 
árd hadi sarca. Végül határozati ja-1 
vaslatot terjesztett be a budgetre vonatkozó I 
parlamenti ellenőrzés fokozása czéljábőí. Utána 
B a r 1 a JóZatf, Orbán Balázs, Tors Kál­
ón á n és Szaiay Károly beszéltek — mind­
nyájan a költségvetés ellen. Oibán azt monda, 
hogy Magyarországnak Ausztriához vaió viszo­
nya már nemcsak gyarmati alá­
rendeltség, hanem éppenséggel 
rabszolga államnak az allapo 
t a ! Az utolsó szónok a nagy nyelvelő : T :- 
s z a K. volt.

= A forrongó Balkán. A r o g t ö nite­
lő b i r o s á g Pirotoan megkezdte tevékeny­
ségét. Számos elfogatás történt. A rőgtömtéló- 
biroság tevékenysége főleg a hazaárulással 
vádolt piroti bolgár nemzetiségű lakosokra 
irányul, kik a háborúban kémkedési szerepet 
játszottak s a szerb katonaságra lövöldöztek. 
Vádolják ókét azért is, hogy a bolgár csapa­
toknak megmutatták a csaknem megközelíthe­
tetlen Izvor télé vezető utat, mi által a bol­
gároknak lehetővé vált az, hogy a szerbeket 
hátulról megtámadhassák. Az amnestia 
kérdése az orthodox uj év napján megol­
datott. Milan király kiterjeszti kegyelmét kő 
ruluelól 200 politikai bűnösre. Köztük vau 
Pera Teodorovits, Faja Mihajlovics, Stevo 
Mihajlovics, Kosta Theodorovits, Milosevics 
volt piroti polgármester. Jau. 14-én adattak 
at kölcsönösen Sukovmostuál a hadi foglyok. 
A szerb katonai hatóságok egy bolgár tisztnek 
ugyanott 2541 bolgár katonát és egy tisztet 
adtak és a bolgároktól 1073 szerb katonát ve ­
tek át, A Gregovánál történt hadi fogoly ki­
cserélésről még nem érkezett hir. a Nowoje 
Wremja jelentése szerint Görögország es Szer­
bia közt tárgyalások folynak a Törökor­
szág ellen indítandó együttes

Az iskolai alapítványokat a vallásfelekeze­
tek maguk kezelik ugyan, de a miniszté­
rium felügyel reájuk s joga van a pénzalap 
veszélyeztetése eseteben azt rendelni, mit biz- 
tásitás tekintetéből szükségesnek lat.

Papot, káplánt, tanítót az egyház sza 
badon választ. Minden községben, esperes- 
ségbeo, egyházkerületekben világi feügyelő vá 
lasztandó. A gyűlésben a rendért az elnök 
felelős, ki a gyűlést eloszlatja s ha tőle az 
engedelmesség megtsgadtatnek, karüataiomért 
a világi hatosághoz fordulhat. Zsinat minden 
hat évben tartható, jóváhagyás mellett. Hogy 
az egyházi hivatalnokok — hozzájuk másított 
ügyekben a szükséges nyugalommal és elfogu 
iatiausaggal tanácskozhassanak, üléseik nem 
lesznek nyilvánosak. A gyűlésen határozatai 
csak az oktatásügyi miniszter jóváhagyása 
után érvényesek. A papok és tanítók válasz­
tása a politikai hatóságnak bejelentendő és 
csak ha ez 30 nap alatt kifogást uem tesz, 
állíthatók be hivatalukba. A szuperintenden­
seket és az egy házkerületi felügyelőket a 
császár erősiti meg, kik az államkincstárból 
bizonyos évi segélyt kapnak és igy tovább.

E pátensek röviden jelzett főbb voná­
sait, ha manapság olvassuk is, a vert kergeti 
arczába még a nem protestáns hilfelekezeiü- 
nek is, minek igazolásául elég legyen csak 
annyit mondani, hogy Bartakovics Béla egri 
érsek, alsóbb rendű papsága előtt azon mtg- 
botránkozváu, kijelentette e sokat jelentő sza­
vakat : „m őst igazán szere t- 
nékprotestanslenni, hogy 
protestálhatuék anémet- 
u e ke, egyszersmind a debreczeni egyházke­
rületi gyűlés alkalmából utasította papságát, 
hogy menjenek protestáiui a debreczeni gyű­
lésre.

— Külföldi hírek. A porosz or­
szággyűlés megnyitása. A porosz or­
szággyűlés jan, 14-éu a királyi várlak fehér 
termében* megnyittatott. Mindkét ház tárnái 
nagy számmal voltak képviselve. Miután a 
miniszterek, elükön a birodalmi kauczellárral 
a terembe léptek, megjelent Vilmos csá- 
szár, követve a porosz királyi ház tagjaitól. 
Az urak háza emöke hoch-kiáltáesal üdvözlő 
az uralkodót, mire a jelen.evők lelkes kiáltá­
sokban törtek ki. Vilmos császár meghajtva 
magát, megkúszöné a tüntetést, azután szilárd 
léptekkel a trónhoz közeledett, foltevé iövegét 
es csengő hangon olvasá a trknbeszéd beve­
zetését, azután a trónbeszédet átnyújtotta a 
birodalmi kanczellárnab, ki a folyó ügyekre 
vonatkozó részét olvasta f»!. A császár azután 
újra átvette Bismarck herczegtói a trónbeszé­
det és íelolvasta a beszéd vegpoatját. A biro­
dalmi kauczeilár erre az országgyűlést meg- 
nyuottuak nyilvánította. A képviselőhöz elnö­
kének a császárt illető háromszoros hoch-kiál- 
ta8ai közben az uralkodó és a császári ház 
tagjai távoztak a teremből. Többen, köztük a 
badeui nagy herezegi csalad tagjai, páholyból 
nézték az ünnepély lefolyását. — A fr»n- 
c z i a amnesztia. A köztársaság elnöke 
aláírta ama kibocsátványt, mely kegyelmet 
hirdet mindazon elítélteknek, kik 1870. óta 
elkövetett politikai büntettek és vétségek 
miatt a rájuk kimért büntetést szenvedik^!. 
Az elnök azonkívül aljas büntettek miatt el­
itéit bizonyos számú egyéneknek leszállította a 
rajuk kiszabott büntetés tartamát. — A ni­
hilizmus. A Czas pétervári jelentése 
szerint a nihilista propaganda az orosz had­
seregben egyre terjed. Az ntóbbi időben szá­
mos elfogatás történt. A pétervár gacsinai va­
sút vonalon nagy eióvigyazati intézkedéseket 
léptettek életbe. Minden 20 lépésnyi távolság­
ban egy-egy katonaőr áll.

Az iparosok nevelése és hazai ipa­
runk fejlesztésének kérdése.*1")

(Közgazdasági elmélkedés és egy concrét-inditvány.)
(Foly tatá;.)

Ezzel nem akarom azt mondani, hogy a 
törvényhozás vonja meg az iparos neveléstől 
azt, mit megadni kötelessége, mert ha Ausztria 
tud az iparszak oktatására, t a- 
noncziskoiákra, a müipar fej­
lesztésire ma 1400000 irtot kiadni, 
míg 1874-ben alig 160000 írt volt aliarni elő­
irányzatába felvéve, akkor nekünk is megkell 
találni ennek legalább a quota sze­
rinti egy harmadát, de igenis azt

*) Jagócsi Péteri! József Debreczenben tartott
felolvasása.

A hires pátensnek csak rövid kivonatban 
jelzett tartalma tehat nemcsak a jogaikban 
vérig sértett mindkét hitfelekezetbeii — re­
formátus és lutheránus — hazafiakat, de ál­
talában a nemzeti közhangulatot is kivá óiag 
felbuzditváu, az egész hazán egy halk zugás 
rezgeti át, méltó a nemzethez, mely mint a 
megharagitott oroszlán, elsőben egy zord mor­
gásban adta jelét felháborodásának.

Még a iegbuzgóbb katholikus hazafiak 
is országos sérelmet találtak a hírhedt pá­
tens intézkedéseiben, amennyiben az, a tör­
vénybe iktatott és annyi vérbe került nemzeti 
vallásos szabadalomnak, a pozitív törvények­
nek arczul csapása volt.

Azonban Becsben nem akarták érteni a 
nemzeti közhangulat felzúdulását, s kicsiny- 
lóleg, megvetóleg tekintettek az elégületlen- 
kedó Magyarorszagra, mely lenyűgözve, és te­
hetetlenül feküdt a hatalmasok lába alatt és 
az önkény és szuronyok százezreinek hatal­
mára támaszkodva, a pátensek szigorú vég­
rehajtását határozták el.

Ezúttal azonban az osztrák miniszterek 
rosszul számítottak, mert figyelmen kívül 
hagyták a történeti tényékét, melyek már 
nem egy Ízben kényszerítőitek a becsi ura­
kat a bécsi, imezi és pozsonyi békekötések 
tanúsága szerint meghuoy ászkod asra és a 
magyar protestáns hitfeiekezetek jogának 
elismerésére és számításon kívül hagyták, 
hogy egy leigázott nemzet még utolsó veg- 
vonaglásaban is fejthet ki annyi eréiyt és ha­
talmat, mely a tényleges hatalmat alapjában 
megrázkódtathatja és porba döntheti.

Az emlékezetes egyházkerületi gyűlés, 
mely hivatva volt a pátens iránt nyilatkozni 
— október 8-án tehát megnyílt Debreczenben. 

A történeti nevezetességű kis templom
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DEBRECZEN.
II. ker.akarom fennebbi i if j?z.<sem aktt érteni, hogy regiének oda, bogy pártunk jelöltjét megvá- Kertész Mihály, mint a 

ha tudunk minden de mindenért, mi csak nr- iasztván, érte most mar minden lehetőt meg- elnöke, kijelenti, miszerint ő, ”lvtár8ai neTé' 
hány embernek ad népszerűséget, lelkesülni, í k a f . i.r8 e8Ö választási D8D i ben is elfogadja jelöltül Vályi Árpádot,
mert az e<zme vagy kedves visszaemlékezé t - " 1 re e ö va a ztáa B8P j Ezután még Szőke JanOS buzdítja való­
vagy asm bánom nemzeti pietást tartalmaz,' ,l8ky győzelmes pártot lásson tömörülve az- ban lelkesszavakkal, —kitartó 
tudjunk akkor lelkesülni a jövőért is egy po1- í elveinket hirde'ő lobogó körül. Jelen volt a! buzgalomra, egyetértésre a választó polgársá­
gári oiem alkotásáért, mert ezen elem a nem-: gyűlésen Kiss Albert ref. lelkész és orsz.Lnt mir, i/’A87flj ián08 elnök, kimondja, mi­
iét test törzsét fogja képezni mindenkor. Ha ,y. kéDviselő is í got, mire Készéi JMM, einoa, « * •
a nők olykor szeszélyeik, dicsvágvuk kielégi- ; íz = . - " , , , , , $ szerint a febr. len idokOZileg meg j
téseert tudnak közvacsorákat rendezni, ezek J Kes 6 Janos 6 n6k dl Ul órakor n?lta 1 lasztásra, Debreczen II. kerületi függetlensegi 
jőve iehnéból félszeg irányú alkotásokat te -' me6 a népes gyűlést, jelezvén az összejövetel választóinak képviselő jelöltje — Vályi Árpád, 
remteui az alapnevelést szem elől tévesztve, f czélját és lelkes szavakkal buzdítván függet- i Küldöttség neveztetik ki dr. Sz. Szabó 
akkor tudjon az egész társadalom az iparos f. lenségi elvű polgártársait oly jelölt választására,: J, Kertész M., Kovács J., Kovács J. ügyvéd, 
nevelésre is áldozni, nem forintokat,? kinek kezeibe bizton és nyugodtan tehetnék le Kis István és Sebess György személyeikben, 
csak k r a j c z á r o k a t, deezeket nem cgy-f . • , , , j mely a jelöltet, a jelöltség elfogadására,
szerre, feltámadt lelkesülésből, hanem követ- > g J. ' ^ J ‘ . 1 lakhelyén személyesen kéri fel s ezzel a gyű-
kez-tesen egyszer egy évben. Kérem nem- J^zutan oinka Ferencz pártjegyző olvasta | y^lyi Árpád ^éltetése m e 1-
feledni, k r a j c z á r o k a t mondo t-í fel az intéző bizottság jegyzőkönyvét. Előadja, ’ j e’t t, eloszlott! 
cam, — mivel erre még 
térek.

erre » * kJ w ti « - uum « pail oivaaicvi 13 íciűittuiULLzi a ipiuilmb- - JEÍOXyJL llÍT‘0 ^

S ha mindnyájan, kik érezni tudunk, kik j. . VT V^T’i* Vi“6ef/ ? * Ft. Révész Bálint püspök ur szüleié-
haitink HrJ ,vermseink eev szén és \lens*gl J^oltjeSuck az utolsó képviselőválasztás gének 70 dik évfordulója alkalmával, szép üu-

. r alatt. A nemes báró azonban, h a n g s u-1 nepélyt rendezett ma délelőtt 11 órakor a 
í i o a » „ ó n . s ..(.«-:(■ i, „ . i » „ v. R . ^ főiskolai tanári kara a kollégium dísztermé­

ben. Az ünnepély magán jellegű, kizárólag is-

azt óhajtjuk, hogy gyermekeink egy szép és= - ,
gazdag, egy müveit és boldog Magyarorszá- ^ a-a^- A nemes báró azonban, h a n g s u- nepélyt
got örököljenek, meghozzuk e téren az ipar M y o z v á n tántorithatlan hüsé- főiskolai
fejlesztésére néíkülözhetlen anyagi és mellette égét pártunk elveihez, kijelen- , , • _ Tl<.anÄlr 1]r hHt.a szükséges erkölcsi áldozatokat is, az »éne-1 tette b.vv -71,n . . . i^nh«inp f»i ko ai ün?ePe,y T°K, a főt. püspök ur natá
lem“ biztosítva lesz s inaros segédeink nem 3tette’ ezúttal nem lephetne fel, oe a ■ rozott kívánságára nem tették nyilvánossá,
fognak itt cseh, ott morva, amott bajor vagy ! TÓbeu mégis mijdenkor rendelkezésére fogna j eőt még ahoz is sok rábeszélés kellett hogy

j állani Debreczen függetlenségi polgárainak. — 4 a tüntetést ilykepen is elfogadja. A főiskola
I (Lelkes éljenzés. Éljen

szászországi művelő szeszélyeitől függni, kik 
barátaink soha sem lesznek.

Mint második kelléket, a „tőkét“ nevez­
tem meg.

A legértelmesebb iparos sem tud terem­
teni, ha a tőke rendelkezésére nem áll. Ez egy
igazság, melyhez szó nem fér. „ ~ , „

Az is elvitázhatatlan igazság, hogy pénz | tassauak. E<ek közül az intéső bizottság fel- i DU d ~ kesd , P®dl8 tanártársa a meghatott-
S““ k"mS"J0’!* « »" * Veresk.dsinii j k<r[= P„.„di D«„=st, ki ,zo»b,n hi- j * Kp'.pó,®

Nézzük most, readelkezik-e az iparos J _höt ad°“_^av& kotl Za‘a;; Megható jelene^ volt ez, mdynek komolyságát

báró Prónai Gábor !) tanárai és 8 teljes számmal megjelent ifjúság 
, , ,,,, • ,x , . . .. . a dísztermet zsufo ásig megtöltötték és a te-Ezu án fordult az intéző bizottság az or- be ,épö ósz pűspök8#t b6arsáliy 6|jenzé.sel

, szágos függ. párthoz, mely számos jelöltet ne- i fogadták. Először a főiskolai kántus énekeit 
I vezeti in eg, mint a kik méltóak volnál ak arra, ; alkalmi éneket, ezután Tóth Ferencz jog- 
í hogy polgáitársaink bizalmával megajándékoz-' akadémiai tanár, az ünnepeknek hajdani ta-

osztily pénzzel és hitellel ? áll-e a 
ipar rendelkezésére ?

Hazánkat pénz szegény országnak ne­
vezni nem lehet, mert eltekintve az általános 
befektetésektől, melyeket minden téren észlel­
hetünk, hazai pénzintézeteknél ma már 140 
millió írttal van több elhelyezve, mint volt 
1867 ben.

És mégis a tőke szörnyű drága, pénz a 
forgalomban nincs és személyes hitel sincs.

A tőke visszahúzódott a nagy intézetek­
hez, mivel a nagy tőke a kisebbet magához 
VJ!j i, a forgalomban nem marad.

Az iparos osztály túlnyomó része apró 
vidéki pénzintézetekre van utalva, melyekben 
az elfogadón kívül még két aláírással ellátott; 
váltóját 8—10 sőt 12 százalék mellett számi
tolják !e. Ez uzsora pénz az iparosnak, 
ily kamatot alig tud fizetni, de ezen kívül 
élni« kell, adóját kell fizetni.

És ha igy hitelhez, vergődik, az anyagot 
veszi, talán a harmadik, negyedik kéz­

ből, mert szövetkezni nem tud, nem, azért, 
sem, mert neki sincs szilárd hitele, tehát ö 
sem hitelezhet.

tőke az í ds Vasmegyéhez; itt kel! küzdenie az elvért; és ünnepiességét a szemekben csillogó köny- 
5 és — úgymond — „zászlóelhagyás nyék csak emelték. A fdisk. tanári kara nevében 
’volna, ha onnét eltávoznék“. En- ^ Lajos akadémiai igazgató s a kollégium 

, , , , , ...... -: lelkésze üdvözölte szép beszédben
nek folytán a t ó b b i j e 1 ö 1 t k ö z ü 1 j a p(lgp6k urat s átnyújtotta neki az ünnepély
az í n t é z ó-b í z o t t s á g e g y h a n g u- >- alkalmával elmondott beszédeket, a tanári kar 
1 a g Vályi Árpádot ajánlja megválasztásra, j tagjainak névaláírását és a Szabolcska Mihály 
(Helyeslesek.) ( bittanhallgató által irt alkalmi költeményt tar-

e _ . . , . , . , T11 taimazó diszkötésú albumot. Az iíjuság nevé-
Szikszay Szabó József szólal fel. Jól beü I1Iy 4g Edrc 8zénior tartott rövid be­

tudja, hogy Vályi Árpád még elején áll pályá-1 azédet. A püspök ur az üdvözlő beszédekre 
jáuak, de oly kezdet, a minőt ő tanúsított hosszasabb, költői szépségekben gazdag be- 
Szitmármegye közgyűlésein, hói majd a ma- szédbeu válaszolt, — külön külön reflektálva
gyár közművelődés ügye mellett, majd pedig a ^^KeV^ÍkMr
Tisza-jubileum ellen folytatott lelkes küz-^ miutha a hfldíkló hattyú ^bübáJoT dalát“ haT-, a 

delmeket, inár is érdemleges és a polgárok j lőttük volna 1 Beszédének végeztével gyönyörű
roert I eiösmereséra méltó. E mellett Vályi Árpád oly f imát mondott. Az ünnepélyt,

függ. párt I tagjaival, ki már most a főrendezés munkája 
végzi s különben is s vagyoni kezességei 
nyújtja, Somogyi Károlylyal köttetnék nL 
a szerződés. Együtt bizony a három cousor, 
aligha volna acceptálható, külőn-külön ugv 
hogy már a szerződésben hatálytalannak nyij.' 
vánitassanak a másik két társsal létesült meg. 
állapodások, már inkább látnók szívesen gZjü. 
házunk vezetését a jövő idény alatt Kivi t 
Somogyi Károlyt tekintjük oly embernek' 
a ki — színészi ambicziójáról lemondván 5 n 
idény alatt elkövetett hibákon okulván — oiv 
igazgató lenne, a kivel valószínűleg becsület« 
váltanánk. Becsületes, értelmes ember a kitti 
szemben engedni lehetne valamit az anyag-: 
természetű föltételek merev felállításából is,6 

Ezt Somogyiról. Megmaradunk további 
azon meggyőződésünknél, hogy Nagy Vinci, 
megválasztása még nagyobb előnyére válnék szu,. 
ügyünknek. Tegnap a gyorsvonattal ide érkt 
zett 8 már benyujtatott mind folyamodványt 
mind pedig a közj. hitelesített 15,000 írt tr 
tektt beruházásról szóló kimutatás. E z e 
k i v ü i nyújthatna még Nagy Vmcze 10,000 
forint biztosíték betáblázásara való mg^,, 
M a g u n k láttuk nála a Halmai pár, z . 
laki, Örley F. Miklósi Gy. Locsarekué, Tolnij fg 
D ö m j é n Rozsa, Vedres Gyula (Kólóigv4r\ 
és Valentin Lajos már aláíróit szerzideatv 
továbbá Hunyadi Margit és mások ajánlkozó 
sorait. Modern ember a szó teljes értelmében 
s 3 midőn ót is ajánljuk, kötelességünk védel­
münkbe fogadni azon — enyhén szólva — nem 
illő s a mi puritán Debreczenünkben eddig 
szokatlan eljárás által, melyet el kell szenved­
nie csak azért, mert a debreezeui szinház el­
nyerésére néki vannak alapos kilátásai, á 
színi központi kormánytanácshoz intézett tuda­
kozódásra, Feleki Miklós elnök — Nagy Viu- 
ezére nézve kedvezőtlen nyilatkozatot küldótt 
Éppen a Feleki Miklós ítélete nem jöhet ez 
esetben számításba, mert Feleki Szegeden 
Nagy Vincze ellenében bukott s az 6 a 
népszínházhoz közel álló egyénekkel folytatott 
elkeseredett küzdelme ösmeretes. Bizonyára 
éppen Feleki ur az, kinek várszínház) igazga- 
töskodása nagyon különböző megítélések alá 
vonható. A központi tanács egy tagja (Makro- 
czi János) különben tagja Nagy Vinczeuek. — 
A „Szegedi Híradó“ fulmináos vezérczik- 
.k e t is Nagy Vincze ellen s a vezérczikket

éKPsszóKslLartaímazó.Mámok 8 versenytársak által (mi,.- 
* ^Jául annak, milyen a n e m e s verseny) ház- 
ról-házra hordáinak. Tudvalevő azonban, hogy 
a „Szegedi Híradó“ általunk i>en tisztelt szer­
kesztője és Nagy Vincze között, ennek sze-

drágái

apa tia, a ki ott volt már, a midőn 1875-ben,inakor ért ^ véget — a kántus 
a fúzió alkalmával csak heten maradtak! 
meg ezen elveknek hívei s pártunkat

meiy
fejezte

.Szózat“ eléneklésével, melyet az
. közönség állva hallgatott végig, 

megaia-; a „Bika“ szálloda kisebbb termi

egész 
Ma délben

. termében az üune-
pitották. Ily apának csak olyan fii lehet, a pe.t főpap tiszteletére számos teritékü ban- 
minő Valyi Árpád, kinek neve lehat úgy a ; kett tartatott, melyet vidám hangulat és po- 
politika, mint az egyház térén loiytaiotc ne-; hárkőszöetők fűszereztek. Mi is örömmel ra-

,E' az általános helyzet, mert az a ke-^es küzdelmekkel szorosan összefügg Felöl- * SULmeg aZt,a1ikalma,t> hogy az ünneplők 
vés kivétel egy oly nagy osztálynál, mely a* . . m, , 6 | táborához csatlakozzunk s az érdemekben
jelzet' viszonyoknál jobbal dicsekedhe ik, számba j TaS3a az u0 a J álmán (le.kes, szűnni; gazdag s köztiszteletben álló főpap életének 
nem vehető, sőt éppen ezek módjuknál fogva \nem akarJ éljeuzes) levelét, mely igy szói: (alkonyára a boldogság és megelégedés verőfé- 
monopolizáljáz az ugynevezetc apró ?mbe í „I r á n y i v a i együtt Valyi Á r p a d-1 nJát kívánjuk! !
rekef. íban vélnénk legalkalmasabb^, * Színházunk sorsa. Rövid időn tisztá-
____ _________ (Folyt- köv.)_____________ Ls !,ffméltóf)h ,,1/sit.c ó II I , A ban .le8züak azzaL hogy ki nyeri el a debre-

ismeri 
készültségü s

Ki az éljen?
{A debr. 11 kerületi függetlenségi párt képvi ? é S

selö-jelölö gyűlése.) (komoly
Debreczen, jan. 16. (kai 

Lélekemelő, fenkölt hagulatu jeleneinek * k x 
volt ma színhelye a függetlenségi kör. II. ke-i: szer ajánlja Vályi Árpádot, 
rü éti elvtársaink, de a helybeli függetlenségi j Ezután, a jelenlevők 
párt más lelkes polgárai is nagy számmal se- folytonos éljenzése

vélnénk legalkalmasabb 
1 e g m é 1 t ó í) b jelöltet állít- f

iel ót régóta recte „hármas igazgatóság“ czim

?b a 11 
(és
|hatni. Irányi Dán 

közelebbről

czeni színház bérletét. A konzorczium,

. ellemü egyénnek tartja, a 
ritkítja párját!“ Szónok

6

és igen; alatt egyesülten versenyző színész urak ügye 
p 0 i i t i- mar most elejtettnek tekintendő, azért, mert 

— a mire volt alkalmunk rámutatni — a há­
rom, esetleg ó t-fejü direkcziókkal vagy f e- 
jetlenség, vagy — a mi meg rosszabb 

t — a fejesség hátrányai szokíak együtt 
lelkes és; járni. E helyett azonban nagyon elfogadhatónak 

közbeni látszott az a ;erv, hegy a konzorczium azon

meg egy-

gedi igazgatósága alatt, személyes ellenséges- 
kedések folytak, a melyek a nyilvánosság te- 

|rére is kihatottak. Azonban lap csak lap; itné 
I itt van a „Déimagyarországi La- 
íPOk“ ez. temesvári közlöny czikke, mely 
Nagy Vincze mostani temesvári működéséről 
a következőket Írja:

„Tessék megnézni a budapesti nagy szín­
házak heti műsorát s aztán — kalapot emel »fi 
a mienk előtt. Aki még ennél is többet és 
jobbat, az — roszakaratből vagy tudatlanság­
ból : egyre megy, de határozottan lehetetlent 
kíván. Örömmel konstalátjuk, hogy a közönség 
egy része kezdi belátni és méltányolni úgy a 

I művezető Nagy Vincze ur, mint kitűnő szín­
társulatunk vetélkedő buzgalmát és jóigyeke­
zetét ; oly telibázak azonban, aminőket novem­
ber hóban s a tavaszi magyar évadok alatt 
is akárhányszor láttunk, még mindég csak 
pinán desideriuma, jámbor óhaja nehány ügy- 
barátnak. Jó volt e ? rosz-e ? a mi az évad

volt a tanácskozás színhelye, mert a kolle 
giumi rendes tanácskozó terem, az oratórium 
nem lett volna képes befogadni a roppant 
számú közönséget,

Az egyszerű, komor, régi épület úgy il- 
lett a komoly tanácskozáshoz, a protestánsok 
szokás ns egyszeri! puritánizmusához, a szá 
zädos épület a háromszázados vallásos jogok 
vitaiáiákoz, azokkal az egyszerű, komoly, 
mély gondolatokba merült tanácskozókkal 
megtelve.

Midőn októbtr 8-ka fel virradt, nőm gon­
dolta volna Debreczen, hogy az az ódon kül 
sejü egyszerű épület mily történeti nevezetes 
sega helyévé szenteltetik fel nem a városnak, 
hanem egész Magyarországiak.

Ha az óriási nagy templom történeti ne­
vét örökre megalapította az ápril 14-ke az 
odo.r kis templom történeti nevezességüvé lett 
az október 8-dika által. Amott a nemzet hal 
latta méltóságos szavát, itt a protestánsok 
tagadták meg az engedelmességet a hatalom­
nak ; amott a politika, itt a vallás fegyveré­
vel. A nemzet által kijelentett politikai erű 1- 
cziáczió sikertelen maradt, következményeibe:). 
A vallásos tiltakozás azonban megadásra kécy- 
szeritette a hatalmat. Ami a nagy templom 
ban a magyar nemzetnek nem sikerült, az a 
kis templomban a protestántizmusnak győzelme 
volt, és ezért nevezzük október 8-kát nagy 
napnak, mert e nagy nap küzdelm - 
eredményeinek tarthatjuk jelenlegi alkotmá­
nyos életünket. A nemzetnek hőn ápolt leánya, 
a protestáns vallás megmentette az édes 
anyát, a hazát, mert a kis templomban lefolyt 
protestálás nem kizárólag a protestáns vallási 
— hanem a nemzeti alkotmányos jogokat is 
képviselte. A vallás csak ürügyül szolgált arra 
nézve, hogy az évtizedes nyomás ellen tilts- 
kozzék a magyar nemzet és észre térítse, az 
embiri jogoknak tiszteletben tartására tanítsa 
a jjguprkataó Imát.

* Megkapó jelenet volt, midőn október 
i 8 ka reggelén a nép ezrei komoly arczozal 

léptek be isteni színtegyházáaak falai közé, 
■ a hit és meggyőződés lobogó lángjával keb­

lükben, őseik vérrel pecsételt vallásának vé 
. delmével; de egyszersmind a vért az arezra 
; kergető volt a jelenet, midőn isteni szentegy- 

házáuak, a kőtemplomnak szegezett ágyul', 
füstölgő kauóczot tartó tüzérekkel egy ezred 
gyalogság íeltüzött szuronyu töltött fegyverek- 

i kel, és teljes fegyverzetben álló lovasság 
csatakészei) várták a parancsot, hogy a val­
lásos jogaik érdemében békében tan. cskozó 
fegyvertelen hazafiakra, törjenek és a lelki 
meggyőződésre eként kényszerítsék a hatalom 

.j parancsát.
De a felháborított indulat szülte nemes 

(harag érzete mellett megnyugtató és meghald 
1 volt azon jelenet is, midón a város nagypiaczán 
’ ea mellék főutezáiu óriási nagy tömegekben 

hullámzott a népek sokasága, kik a tárol vi­
dékekről is sok ezernyi tömegekben sereg if­
it k Debreczeube, vallás különbség nélkül, 
hogy egy netalán készítendő ujabbkori szent ’ 
berulauéji vérfürdőben részt vegyenek, ha a 
kényszerűség úgy hozza magával.

A Balogh Péterhelyettes szuperintende. .s 
és Dégenfeld Imre gróf világi gondnok ket­
tős elnöklete alatt tartott ülés megnyílván, 
a tényleges hatalom küldötteként és képvi­
seletében a szeptemberi pátens rendeletén, k 
érvényt szerzeudó, Bach-huszár egyenruhá­
ban megjelent a tanácskozók előtt a jámbor 
Hanke Leó cs. kir. megyebiztos.

„A felsőbbség nevében ezt a szabály- 
ellenes gyűlést feloszlatom s ha ellenkeznek 
fótiszteletü szuperintendeus urat teszem fele­
lőssé a történendők miatt, mondá a c?. k. 
megyebiztos Balogh Pét r helyettes szuper­
intendenshez, miközben reszketett, min' a nyár 

” falevél, részint az általa ismert hangulat, ré­

szint a miatt, hogy neki kell ezt a szomorú 
kötelességet teljesítenie.

Patay István ezredes mint dühödt tig­
ris szögezte lesújtó tekintetét a megyetiz- 
tosra, a mi közben a nagy tömeg közül ezen 
hang hallatszott.

— Egy embert nem lehet felelőssé ten­
ni, mert mindnyájan egyet akarunk.

— Megnaiuak vallásunkért, de nem en­
gedelmeskedünk, zágott rá a nagy tömeg 
és Hanke Leó elsápadtan állott a felbőszült 
embertömeg között, mi közben Balogh Péter 
meglepetve, ugyan, da a nagy tömeg elszánt 
lelkesedése által bátorittatva tagadta meg a 
megyebiztosnak az engedelmességet.

A zaj lecsillapultával Tisza Kálmán 
emelkedett fel és mély csendben tartott az 
osztrák kormányrendelet ellen hatalmas phi- 
lippkát, kijelentvén, hogy az egyházi autonó­
miai elkobzó pátenst el nem fogadjuk, sem 
annak korlátozására nézve alkudom! aem 
fogunk.

Csodálatos végzete volt a rorsnak, hogy 
a cs. kir. megyefőuök Szabó János egy deb- 
reczeni születésű református vallásu ember, a 
gyűlés feloszlására kiküldött megyebiztos 
pedig lutheránus hitvallást kővető, szinte 
Debreczenben meghonosult hazafi volt és a 
bécsi kormány a protestáns vallási jogok el­
nyomására éppen ezen hitfelekezetet valló 
alárendeltjeit szemelte ki.

A kenyerüket féltő szolgák lelkében nem 
volt annyi önérzet, hogy a gyalázatos misz- 
sziót arczába vágták volna Thu.u Leó gróf 
miniszternek, hanem az általános nemzeti 
közhangulattal szemben lealacsonyították ma­
gukat és jellemüket a vértagadó gyűlölt éa 
átkos szolgai szerepre és Hanke Leó a bécsi 
min szter druszája, ismételve felszólította

és Hanke Leó szerencsésnek érezte magát, 
midón a templom ajtón kívül lehetett, a fegy­
verek oltalma alatt.

Az emlékezetes gyűlés folyt, méltósággal 
és csendben s a pátens visszautasítása egy- 
értelemmel elhatároztatott; künn pedig az 
ásitozó ágyuk és fegyverek tétlen nyugalom­
ban pihentek, most már nem mint félelmes 
ellenség, hanem diszórség lévén az ártatlan 
katonaság.

Ez idő alatt Szabó János megyefőnők a 
távírda kelyiségében szakadatlanul folytatta 
diskurzusát Thun Leó gróffal és miután va­
lóságnak megfelelő jelentései Thun Leót is 
gondolkozásba ejtették : tanácsosnak látta a 
nagyhatalmú miniszter egy Flankenbewe- 
gungot csinálva a katonaságot laktanyáikba 
visszarendelni s a protestáns mozgalomnak 
szabad folyamot engedni s később oktrojált 
pátensét szégyen szemre teljesen visszi' 
vonni.

A hatalom kapitulált a szuronyok száz- 
ezreinek oltalma alatt. Ezen csataveszteség 
a lelkiismeret szabadságának fényes diadala 
volt, a zsarnokság ellen.

Thun Leó gróf, nem lehet tagadni, jó 
politikus volt, mert ha a kis templomnak 
szegezett ágyukat egy parancsszóra műkö­
désbe hozatta, ha a katonaságot fegyveres 
akczióba parancsolta volna, a debreczen! vér­
fürdő bizonyára a protestánsok győzelmével 
végeztetetett volna, mert mig a vidékről kese­
regjeit cserekre menő néptömeg a katonai 
srőt százszoroesn múlta fölül, másrészről a 
aktauyákba bezárt debreczen! es debreczen 

vidéki fiukból álló Don Miguel eared legény­
sége nagyobb részt a protestáns vallást vall- 
ván s őket a néphez vérségi kötelék is csa­
tolván, bizonyosan a nép segítségére törtmár nyílt mozgásba kitört gyülekezetét az el-1 volna elő, aminthogy a parancs "és zárlat 

oszlásra. Azonban „erős várunk lévén nekünk daczára is volt eset reá, hogy az őrzött le- 
a- úristen az engedelmesség megtagadtatok génység kőiül pár ember kiszökött és «
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1, ki már most a főrendezés munkáját 
r különben is a vagyoni kezességet 

•; o m o g y i Károlyijai köttetnék meg 
i y ü 11 bizony a három cousors

DEBRECZEN,

kérdése

te,és. Egy
[volna acceptálható, külőn-külőn ugy 
Ír a szerződésben Hatálytalannak nyíl* 
anak a másik két társsal létesült meg. 
sík, már inkább látnók szívesen 8Zjü. 
vezetését a jövő idény alatt Kivélt 
j y i Károlyt tekintjük oly embernek 
I szinészi ambicziójáról lemondván g a* 
itt elkövetett hibákon okulván —- ojy 
lenne, a kivel valószínűleg becsületet 
. Becsületes, értelmes ember a kivel 

I engedni lehetne valamit az anyayj 
[ti föltételek merev felállításából ig.

Somogyiról. Megmaradunk továbbá 
igyőződesünknél, hogy Nagy Tincze 

Iztása még nagyobb előnyére válnék szíq. 
pk. Tegnap a gyorsvonattal ide érke" 
ír benyujtatott mind folyamodványa 

tig a közj. hitelesített 15,000 frt ér­
int ázásról szóló kimutatás. Ezen 

nyújthatna még Nagy Vincze 10,000 
Iztositék betáblázasara való módot 

k láttuk nála a Halmai pár, Z - 
y F. Miklósi Gy. Locsarekué, Tolnai es 
,i Rozsa, Vedres Gyula (Kolozsvár) 

lin Lajos már aláirott szerződései/ 
(Hunyadi Margit és mások ajánlkozó 
iáéra ember a szó teljes értelmében 

ót is ajánljuk, kötelességünk vedel- 
>gadni azon — enyhén szólva — nem 
ii puritán Debreczenünkben eddig 
IOijBras által, melyet el kell szenved- 
;íért, mert a debreczeni színház él­
nék! vannak alapos kilátásai. A 

(önti kormanytanácshoz intézett tuda- 
i Feleki Miklós elnök — Nagy ylü_ 
h kedvezőtlen nyilatkozatot küldött, 
roieki Miklós Ítélete nem jöhet ez 
Izámitásoa, mert Feieki Szegeden 
Ize ellenében bukott sazőa 
Itoz közel álló egyénekkel folytatott 
tt küzdelme ösmeretes. Bizonyára 
[ai ur az, kinek várszinházi igazga- 

- agyon különböző megítélések alá 
központi tanács egy tagja (Makró*

I különben tagja Nagy Vinczéuek.— 
Híradó“ fulmiuáus vezérczik- 

Ny ' meze ellen s a vezérczikket 
szamok a versenytársak által (uhu­

ik, milyen a nemes verseny) ház- 
lordatuak. Tudvalevő azonban, hogy 

Híradó“ általunk Len tisztelt szer- 
i Nagy Vincze között, ennek sze- 

(tóaága alatt, személyes ellenséges­
nél!, a melyek a nyilvánosság te- 

ktottak. Azonban lap csak lap ; imé 
|D élmagyarországi La- 

temesvári közlöny czikke, mely 
ize mostani temesvári működéséről 
fcket írja:
lík megnézni a budapesti nagy szín- 
j műsorát s aztán — kalapot emelni 
jött. Aki még ennél is többet és 
|~ roszakaratból vagy tudatlanság- 
1 megy, de határozottan lehetetlent 
nmei konstalátjuk, hogy a közönség 
jezdi belátni és méltányolni úgy a 
|agy Vincze ur, mint kitűnő szin- 

vetélkedó buzgalmát és jóigyeke- 
Iteiiházak azonban, aminőket novem- 
Is a tava-zi magyar évadok alatt 
jszor láttunk, még mindég csak 
leriutna, jámbor óhaja nehány ügy- 
ló volt e ? rosz-e ? a mi az évad

só szerencsésnek érezte magát,

I
plom ajtón kívül lehetett, a fegy- 
i alatt

ékezetes gyűlés folyt, méltósággal 
s a pátens visszautasítása egy- 
elhatároztatott; künn pedig az 

< és fegyverek tétlen nyugalom- 
, most már nem mint félelmes 
em diszórség lévén az ártatlan

alatt Szabó János megyefőnők a 
Légiben szakadatlanul folytatta 
Ihun Leó gróffal és miután va- 

;fe!eló jelentései Thun Leót is 
1 ejtettéa tanácsosnak látta a 

miniszter egy Flankenbewe- 
va a katonaságot laktanyáikba 
is a protestáns mozgalomnak 
not engedni s később oktrojált 
igyen szemre teljesen vissza*

om kapitulált a szuronyok száz- 
ilma alatt. Ezen csataveszteség 
t szabadságának fényes diadala
»kság ellen.
só gróf, nem lehet tagadni, jó 
, mert ha a kis templomnak 
ukat egy parancsszóra mükö- 
K ha a katonaságot fegyveres 
incsolta volna, a debreczeni vér- 
ira a protestánsok győzelmével 
volna, mert mig a vidékről bőse­

kre menő néptömeg a katonai 
mn múlta fölül, másrészről a 
lezárt debreczeni és debreczen 

álló Don Miguel eared legény­
részt a protestáns vallást vaU- 
néphez vérségi kötelék is csa- 
08 m a nép segítségére tőrt 

inthogy a parancs és zárlat 
Ibit eset reá, hogy az őrzött le­
tol pár ember kiszökött és u

első felében történt, egyik nyílt 
múltnak, melyról saját ízlése és meggyőző­
dése szerint mondhat Ítéletet mind nekünk ; 
az ügygyei szemben csak egy fölfogás lehetsé­
ges az, hogy támogatása becsületbeli és ha­
zafi kötelessége mindenkinek, aki tart valamit 
Temesvár szab. kir. város jó hírére. Lelkesebb, 
különb közönség mint a temesvári, nagy Ma­
gyarországon sehol sincsen. Fejünkkel mer­
nénk kezességet vállalni, hogy most sem fog 
porba ejteni, de a mi minden subvencziónál 
többet ér, tömegei látogatással fog megmen­
teni egy megingott, de még el nem bukott s 
könnyen megmenthető nemes ügyet. Országos 
elismerésre ^számíthat, és méltó ia, aki ez 
iránynau tehetségéhez képest ^közreműködik.“

P ó s a Lajos, egyik kiválóbb költőnk 
Írja továbbá uekuua : „Nagy V. mind általános 
szép műveltségénél, mind színigazgatói hiva- 
totiságánal fogva erdemes arra, hogy a jobbak, 
lendületesebb emberek pártfogás alá vegyék. 
Debreczennek ez idő szerint nagyobb szakis 
méretekkel, kiválóob Ízléssel rendelkezője igaz­
gatója senki nem lehetne!“

Ajánló levelet írtak Nagy Vincze mellett 
gróf Teleki Sándor ezredes, Nagyváradról 
B ö l ó ii y i József orsz. gy. képviselő, Szeged 
polgármestere és többen. A ,Pesti Hírlap“ 
tegnapi száma pedig hymuuszo .ac énekel Nagy 
Vinczérő.

Ép ily hangon ir Nagy Vinczéről a 
n a g y V á r a d i sajtó is hol ő határozottan 
népszerű ember. Általában — verseaytársak, 
színész urak és hölgyek, egymásnak bírálói 
nem lehetnek, beszeljenek és dönt­
senek a versenytársakkal szem­
ben bemutatandó okmányok. Ezt 
ajánljuk a színházi bizottság és a tanács fi­
gyelmébe is.

Eddigelé a következők nyújtották be 
színházunk elnyerése végett pályázati kérvé­
nyeiket: Nagy Vincze, a temesvári színház 
művezetője, Tóth Béla szabadkai igazgató, 
Somogyi Károly, és a SomogyiBo- 
ko d i-V a 1 e it t i n-feie konzorczium.

♦Symphoniai hangverseny. A legközelebbi 
második zenekari-hangverseny, Capek 
karmester ur vezénylete s a helyben állomá­
sozó 39. gyalogezred zenekarának közreműkö­
dése mellett, f. hó. 24-én vasarnap d. u. 4 
órakor tartatik meg, az „Arany oika“ dísz­
termében. — Az érdekes hangverseny műsora 
a következő: I. Beethoven: Nyitány 
.István kiraiy“-ból. II. B o z s e k : ,La resi­
gnation“ romáuez hegedűre ; előadja Karásek 
ur. Hl. Moszkovszki: Spanyol táucz“ 
G-mollbau. IV. Gounod: „Szent Czeczil 
hymnuiza.“ V. Haydn: .Symphonia“ D. 
durbau. Bérleti jegyek a sympuOniai haugver 
senyekre a Csathy-íéie könyvkereskedésben 
kaphatók — a következő árakon : Páholy 3 
hangversenyre 10 ft, — egy hangversenyre 3 
f. 50 kr. — zártszek 3 hangversenyre 2 fi, 
egyre 80 kr, — állóhely 40 kr. tanuló jegy 
20 kr. Ajánljuk a zenekedvelő közönség figyel 
lilébe

* A felolvasó kör csütörtöki estélyen 
ismét zsúfolásig megtelt díszes közönséggel a 
városháza nagy terme. Dr. Szántó Samuel, 
kereskedelmi tanintézeti tanár, tartott iiy czi- 
mü felolvasást: „A nők a társadalom- 
fa a n.‘ A nagy tetszessei fogadott s jeles to.- 
lal irt értekezést a Jagocii P. F. felolvasásá­
nak befejezése után kozömi fogjuk.

* Vásár. A mai sertesvasarra kevés ser 
tés hajtatott fel, — ezeknek nagy részét sem 
eresztette át a sorompón _a rendőrség, hogy 
elég legyen teve a miniszteri u k a z n a k.

a| * Színház. Színházunk némely esténkint 
nagyon emlékeztet néhai Józsa Gyuri tréfáira, 
ki ha — széles jókedvében — muzsikáltatta 
magát, a brugót kivette a czigány kezéből és 
odaadta a klarinétosnak, a klarinétot a pri 
másnak, a prim hegedűt a kontrádnak, a bru­
gót a prímásnak, és aztán — huzattá a nótá­
ját. Imé, szerdán a „Czifra nyomoruság*-ban, 
Somogyi ur — a kinek elég lett volna, ha 
rendez — játszotta Bálnáit; Demidor, a 
ki Bálnáiból hatalmas alakot csinált volna, 
játszotta Poprádit, mellesleg mondva, a nagy 
biztonsággal föllépő gazember mesteri alakítá­
sával, de a szláv, pa ócz és zsidó kiejtést is 
összekeverte; a szerelmest játszotta (talán 
mert csinos fiú) a baritonista, a lyrai szerel­
mes pedig (kü önben igen kedvesen) a natur- 
bursch szerepét kapta. — Hát tegnapelőtt, a 
„Vörös sapkádban ? Az ex tenorista játszotta 
Fésűs káp'árt, a hősnő, anya- és szalonszi- 
nésznő Somogyiné pedig a Teréz fiatal 
szerepét, persze rosszul, mert ehhez a szerep­
hez sem külső, sem belső kellékei nincsenek. 
Hát bizony olyan botrányos egy szereposztás 
ez, a minőnél csak a műsor lehet rosszabb. 
Hét bohózatfélét vettünk be 14—16 nap alatt, 
eredetit csak nagy ritkán kapunk, operette 
műsora pedig a társulatnak abszo ute nincsen, 
így aztán ne csodálkozzunk az üres házakon 1 
— A „Vörös sapkádban lépett fel, hosszas 
betegség után eiősszőr — E ) 1 i n g e r Ilona, 
mint Juczika. Rokonszenvesen fogadták ; ked­
ves volt és esinos, mint mindég, de népszín­
mű énekesnőnek nem való, magyar nótákat 
énekelni nem tud. B o k o d i — mint mindi- 
— tegnapelőtt is bemutatta azt, a mi néki 
specziaiiAsa : egy Jóságosán zsémbeskedő, ked­
ves nagyapót. Öt, D e m i d o r t (János), | 
Folt. ényinét (Ambrusné), Sajó Endrét? 
(Szél Matyi), T o I 1 a g i t (Szurok) folyíouos * 
tetszés kisérte. Nem úgy Gyöngyit, ki az | 
egyházfi szerepét teljesen elejtette s a mily < 
ügyes egy- egy operetteben, oly rossz, ha ma- ; 
gyár népies alakot bizuak reá. Közönség kö-| 
zepes számmal jelent meg. r. a.

folyt 10 frt. Megemlítjük még itt, hogy K 1 a- 
trobecz Endre ur, ki az E. M. K. E. 
ügyében oly lelkes buzgalmat fejt ki, azon 
fáradozik, hogy az egylet javára tánczmulat- 
ságot hozzon létre, s a dolog megbeszélése 
végett ma estére számos, az ügy iránt érdek­
lődő fiatal embert hivott össze a „Bika“ ven­
déglő kis termébe.

* Halálozásod. Retsky András, ki ez idősze- 
rint legöregebbs legtapasztaltabb agarászvolt a 
magyar földön meghalt. — 1848/49-ben kép-1 
viselő volt. De működése súlyát kedvencz 
sport-jára fektette. Szakmunkái, agarai hire 
sek voltak és 73 éve daczára még ezen idény 
alatt is legkevesebb száz nyúl után lova­
golt hatalmas paripáján, a meghalt temetése 
a mai napon ment végbe T. Kesziben. Áldás $j 
lebeg emléke felett az őt ősmerők széles kő-1

mert Támár még eddig beismerő vallomást 
nem tett, Ternyey pedig e napokban a közle­
ményekben jelzett pinezérrei szembesítve nőm 
volt.

Kérem, hogy e kijelentésemnek becses 
lapjában helyt adni szíveskedjék s fogadja 
tiszteletem kifejezését. Budapest, 1886. január 
14. K r i s z t, alelnők.“

i

Számrejtvény.
Közli . Szláma Vilma. —
3. Jnhok közt elől ballag.
6. Az utas ezen halad.
2, Láthatod minden házon,
“ Kemencze része falun.

rében.

bäh ÄSS SS'i,é"
h«», megfejtését (Ti-

11,
6,

0, 6,
*, 6,

7, 2. Nézd meg a ház fedélen.
8, 9, 10. Egy hasznos házi kellék.
9, 10, 6. A svájeziak készitis.

1—12. Szivem érte lánggal ég
Éltesse soká az ég !

(Megfejtők neveit közöljük s köztük febr.

nem jutottak kezhez, fölkéri mindazokat, kik 
meghívót tévedésből nem kaptak volna, de 
arra igényt tarthatnának ; miszerint a bálbi­
zottság irodájában (főpiacz Stenczinger-ház, 
emelet) naponként d. u. 3—5 óráig vagy a 
gazdasági tanintézetben naponkint d. e. 8—12 
óráig meghívóért jelentkezni sriveskedjenek. 
— Ugyanezen helyeken páholyra is elője­
gyezhetni.

* A korcsolyázó egylet elnöksége tudatja, 
hogy holnap délután — kedvező idő esetében 
zeneszó mellett áldozhatnak a jégeportnak Ha­
lifax hivei.

* Lótenyésztés A debreczeni m. kir. 
állami méutelepböl, a méneknek a különböző 
fedeztetést állomásokra való szétosztása, a 
miniszteri kiküldött által, az 1886-ik év jan

sza) bekoldötték : Szláma Vilma (nyertes), 
ifj. Csáthy Ferencz, B. K. (Budapest), N. N., 
Margit, Weiss Ignácz.

SZERKESZTŐI POSTA.
K. R. urnák, N. K á 11 6. Ön természetesen nem 

tudhatja, hogy G I. együtt lakik T. L.-val s így két 
helyre küldött ugyanazon tartalmú levél eiry helyen 
sem szülhetett várt eredményt. Idővel közölhetőt re- 

I menyiünk tollából, egyelőre azonban édesatyjá- 
) t ó 1 szeretnénk közleményt nyerni I 
* P L urnák, helyben A szereposztásra be- 
I folyást hogy gyakorolhatnánk ? Leveleit átadtuk a* 
- igazgató urnák.

T. Pista nrnak. Sajnálattal mellőzzük.

Színház. Hoinvp, vásárt ap, itt harmsd-
szór adatik. A CZIGANV PRINCZ. Uj énekes 

I bohóság 3 felvonásban. Irta : Szigetj József. 
■ Legközelebbi előadás : „A koldus diák“ ope-

Bőszörménylek az igazságiigyminisz r 
térnél. Csüiörtökön délelőtt a képviselőházi 
ülése alatt Uzonyi Péter, Uíonyi György és} 
Bankó Istváu hajdú böszörményi földmives gaz 
dik tisztelegtrk P.uler Tivadar igazságügymi. 
niszternél. Uzonyi Péter üdvözlő szavak kisé 
rétében egy kérvényt nyújtott át az igazság-j 
ügyimiuiszíernek U. Szabó Mihály, a vidéki j 
közbirtokosság elnökének kereshetőségi joga, 
felfüggesztése, illetőleg megsemmisítése iránt. I 
Az igazságügyminiszter szívesen fogadta az; 
egyszerű földmiveseket s miután átvette tőlük 
a kérvényt, megígérte nekik, hogy ügyöket, 
figyelmére méltatja. Ezután a miniszter egyéb 
kérdéseket intézett a főldmivesekhez, melyek-’ 
re azok értelmesen válaszoltak.

i LegKi zeiermi előaüás : „A koldus
24-ik napján re <geli 8 órakor, az említett j reite. — E őkésvületek tétetnek : Az ember 
méntelep udvarán fog eszközöltetni, melyre a (tragédiája“ költői műre. „A fekete dominó“ 
lótenyész bizottság, a gazdasági egyesület í operára.
minden tagjai és az összes gazdakőzöuség, a ; ™»nn ............ . .... n n 11 j 11—ya—i«■—
nagy méltóságú föidmiveiés ipar és kereskede-1 szerkesztő: Oáspár Imre.
lemügyi m. kir. m:niszterium 465/1886. számú? Kisrió • Ivut».«.-! I m ro
rendelvénye folytán, tisztelettel meghivatnak, j 
Koszoiui Lajos, s. k. j

* Színház. Tegnap este — közép számú í
közönség előtt — Klárné Angyal Ilka uj bo-1 A nagyházi gazdászatomat íelosz-

-.''íaH.'-üK'ö5az“ 0,tMÍ f*«1-fe,Mmké"
Gazdák figyelmébe.

események színhelyének történetét közelből 
szemlélte.

Thun Leó gróf tehát okos politikus 
volt; megkímélte Debreczent egy vérfürdőtől 
megkimnlte nevet attól, hogy Hayuauval 
együtt emlittessék, de megkímélte a birodah 
mat is a kiszámithatian következményektől.

A debreczeni nagy nap eseményét m 
követhette voiua más, mint egy nagy ban­
kett és ezen lakomán értesültek a proteatán- 
sok a hataíom takaródét fúvó határozatáról

A lakoma után tartozott a kozöuiég ma­
gának, a közszellemnek azzal, hogy a nagy nap 
nősei és főbb tényezői iránti elismerését 
nyilvánosan kijelentse.

Debreczenbeu még soha nem látott óriás 
tömeg vonult a Balogh Péter helyettes szu- 
periutendes laka elé és ha a szűk Széche­
nyi utcza nem fogadhatta is be a hódolók 
ezred részét, de a lelkes éljenek impozáns 
vihara hömpölygőit végig a város utczáin, 
melye, csak foKozott a szónok által nyiit 
helyen es népezerek jelenlétében tartott azon 
üdvözlő beszéd, mely a ,tiz éves elnyomatás 
haragjának vnlaániaus kitörése s oly sza- 
badszeilemü volt, hogy annak hallatára a 
mellette állott cs. kir. poiiezáj biztos elször- 
njüködött és a mely — a fővárosi lapok ál­
tal közzé tett — hazafias szellemű beszéd az 
egész hazát felvillanyozta s mintegy megnyi­
tóját képezte a szabad szólásnak.

Degeufeid Imre grófnak is mi gvitte az 
elismerés natalmas pronuncziáczióját és a 
gyűlésen főszerepet vitt nagy szalontai egy­
házmegye világi gondnoka Tisza Kálmán ek­
kor kapta életében a legelső fáklyás zenét, 
mert Tissa Kálmán az alkotmányos eszmék 
első harezosául ismertetett el és ezen nagy 
naptól kezdve datálíatik az 6 országos sze­
replése.

* Pokrócz Ádám brutalitása. F. hó 14 én ;
reggeli 4 órakor vasúti rendőrségünk, egyik í 
pályaorvos közreműködésével egy teljesen ősz- 
ezeroncsolt, férfinak látszó alakot szállított a i 
kőzkorházba, — ki azonban nem férfi, hanem | 
nő volt, névszerint Sztiaszni Mária,! 
nagyváradi születésű és illetőségű, 23 éves, jj 
izraelita vallásu és virsli-készitó, szegény ha-; 
jadon. Balesetére vonatkozó adatokról — biz- ’ 
tos forrásbői — a kővetkezőket közöljük: - 
Nevezett férfi ruhába öltözött nő, ki Nagy-: 
Váradon, Gbilányi sor 125 sz. a. lakó Weisz[ 
Hármán szalámi és virs.i üzletében, mint egyik | 
legkitűnőbb segéd, s a segedek előtt Sándor | 
név alatt vö t ismeretes, bizonyos üzleti be­
vásárlások, de különösen Pesten lakó, elsze 
gényedett szülei látogatásának czéljából a fó- 
vároiba utazott. Visszafelé jövet f. bő 14 én| 
reggeli 2 órakor P.-Ladányban, mint átszállási j 
helyen, pár pillanatra a vasúti vendég,őbeí 
ment, alig tartózkodott ott 10 peiczig, midőn 
a vonat elindult, ó csomagját hirtelen össze­
szedve, az induló félben levő vonatra főika­
paszkodott, — ezt meglátva egy vasúti közeg 
szabhdon levő bal karját megmarkolta s Ie- 
szállá ra kényszerítette, — úgy de a férfi ru­
hába öltözött nő erősebb volt a leszállásra 
kényszerítő férfinál s bal karját kiszabadította 
— ekkor azonban, a kü,önben is sikos és fa­
gyos időben, jobb keze a logantyurói lecsú­
szott és a vonat alá került, o y szerencsétle­
nül, hogy a vonat kerekei mindkét 
lábát összezúzták elanuyira, hogy 
jobb lábát térdig, bal lábát pedig egész a 
ezombtővig amputálni kellett. Jóllehet az am­
putálás kitűnő mütő orvosaLk Csikós és Hor­
váth urak közreműködésével szerencsésen si­
került, azonban élete mégis nagy veszélyben 
forog. Megjegyezzük továbbá, hogy ápolt már 
huzamosabb idő óta jár férfi ruhában, előbb 
mint mázoló segéd, később mint virsli készítő 
segéd Budapesten és Nagyváradon jó fizetés 
mellett szolgált; főnöke előadása után annak 
is tudomására jöttünk, hogy ápolt egyike volt 
a legkitűnőbb, legszorgalmasabb, testileg, er­
kölcsileg és szellemileg legerősebb nőknek. 
Hogy szüleit mennyire szerette és szereti, 
mutatja azon körülmény, miszerint fizetésének 
nagy részét szülei és gyámolta­
lan kis testvérei létfentartására áldozta. 
Főnöke megjegyzi még az is, hogy ápolt oly 
testi erővel volt megáldva, hogy 100 kiló húst 
egy óra alatt fel tudott dolgozni, mint legerő­
sebb és legjobb munkása se volt képes meg­
tenni, — továbbá, hogy mióta ápolt üzletében 
működik példás magaviseleté által a legna­
gyobb rendet és erkőlcsiséget honosította meg 
ottan. Az illető Pokrócz Ádám is jó lett volna 
kozáknak — Szibériába 1

* E, M. K. E. S z a b ó Soma és S e r I i 
, Ede gyűjtő ivén a varga-uteza II ik tizedben 
i befolyt adományképen 32 írt 92 kr, — pártoló

erői reminiszczentiákkal, melyek néha csak­
nem a plágiumig mennek, — de egyes jele­
netein különösen a karzati közönség jól mma- 
tott. Az előadás összevágó volt, — legiakább 
kitűntek : Z i 1 a h y, Nagy Ibolyka, 
Demidor, Örley Flóra, Gyöngyi 
Bodrogi né. Parányi is ügyeskedett 
a kandié zsidó szerepében.

* Lampenfeld levélhordó, ki negyven
évig szolgálta becsülettel» közönséget, s ezen | adok. 
idő alatt sok ezerre rugó levelet hordott szét| 
lemondott állásáról s nvugdijaztatta magát, y 
Hát az ilyen ember nem inkább megérdemelné f 
a jubileumot, vagy valami érdemrendet, mint < 
némely urak a kir. tanácsosi’ 
c z i m e t ?! j

* Uj karnagy. Színházunk zenekara az!
eltávozott Spiíier karnagy helyett uj, buzgó \ 
karnagyot nyeri Barna Izsó személyében, ? 
ki ezelőtt Temesvárott és Szegeden nagy si- 1 
kerrel működött. j

nyeimet eladóvá teszem f. é. márcz. ele­
jén még kijelölendő napon a nagy-házi 
pusztán tartandó önkénytes árverésen.

Addig is megtekinthető a helyszí­
nén, sőt meg és átvehető minden más 
jelenleg nélkülözhető épület, 
gép, eszköz sat.

B fívebb felvilágosítást készséggel

Spéry Tivadar.

TŐRLEl JÓZSEFésTsal

Kárpáti. I tagok aláírtak 24 irtot, ebből befizettek kész­
pénzben 5 frtoi, — rendes tagsági díjból be-

x Magyar pezsgő Az orsz. kiálliiásuak 
talán semmi téren nem volt oly hatása, mint ? 
abban, hogy egyes kiváló magyar cikkekre’ 
bivta fel a közönség figyelmét. Divat volt uá- j 
lünk eddig, a mágnások kezdték, mások utí- > 
nozták, hogy a francia pezsgő az egyetlen | 
ital. Lassankint azonban az elfogulatlanabb I 
körökben utat tőrt a nézet, hogy tudunk ám | 
mi is gyártani jó pezsgőt. Csakhogy sok em 
bérnél meg volt az elfogultság, hogy francia 
hir nnlkül, még sem iható a p -zsgó, ha a leg 
pompásabb is. Vpgre aztán a kiáilitáson nem 
lehetett mást inni, mint hazai pezsgőt. A 
vám is megfiragitotta a franciát. És e két kö­
rülmény eieg volt, hogy megszokjak, jónak is 
találják a hazait. De annyira is haladt nálunk 
ez iparág, hogy a Törlev-pavillonbau, kiállí­
tás alatt, két mágnás fogcdásnól külön-küíőn 
üvegbe töltette, a magyar és a francia pezs­
gőt es az izlelők a Törtjét találták franciának 
a franciát magyarnak. Ez és ehez hasonló 
körülmények annyira döntöttek a magyar 
pezsgő javára, hogy ma már a nemzeti ka­
szinó az urias tempók e divatterme, a Törley 
által készített pezsgőt elfogadta asztalára. S 
ha ma még nem is szorította ki _onnaa egé­
szen a francia pezsgőt, nagy vívmány az is, 
hogy egyenrangavá lett azzal. És ezzel meg 
vau törve az ut, hogy a francia pezsgő égé 
szén kiszoruljon asztalainkról és fejünk, er­
szényünk, no meg közgazdaságunk nagy elő­
nyére végkép helyet adjon a magyar pezs­
gőnek.

Törvényszék.
— Gazdagh Imre gyilkosai. Több fővá­

rosi lap tegnap reggel azzal a szenzácziós 
hírrel lepte meg olvasói'., hogy Támár Alajos 
szembesittetvén özv. Gazdagh Imrénével, b e- 
ismerő vallomást tett, és hogy Ter- 
nyeynek egy pinezérrei történt szembesítése 
iontos eredményre vezetett. Az illető lapokhoz 
Kriszt János, a fenyitótörveuyszek alelnöke, e 
közleményre vonatkozólag tegnap a kővetkező 
levelet küldte be:

„A bpesti kir. törvényszék büntető osz­
tálya vezetőjétől. 17/886. elnöki szám. Tekin­
tetes szerkesztő ur! Becies lapjának „a so- 
roksári-uti gyilkosságra“ vonatkozólag megje­
lelt közleménye téves értesülésen alapszik,

magyar pezagöbor-gyárosok 
PR0M0NT0R0N, (Budapest melLtt) 

a budapesti mágnás! casino, a bécsi Jockey-Club 
és a bécsi Altadellges-Casino egyedüli magyar pezs- 
göbor szállítóinak valódi champagnei mód szerint 
előállított kitűnő pezsgői, úgymint:
Talisman SEC (kellemes savanykás) és firandvir 
réservé (édes) üvegenként 2 frt, Crémánt rosá 

üvegenként 3 frt árban kaphatók gyárunkban.
A gyár csak nagyobb megrendeléseket fogad el. Ki­

sebb mennyiségben peisgöiak kaphatók a főváros és vidék | 
minden nagyobb kereekedésébea, valamint elsőrangú szállo­
dákban és vendéglőkben.

Kllönösen felhivjuk a t. ez. közönség becses | 
figyelmét a féuri körök által igen kedvelt és az egész con- | 
tinensea egyedül csak nálunk kapható specialitás
„Vin brut“ (a legkellemeeebb fanyarizü) pezsgő­
borunkra. Ára nagyobb megrendeléseknél 2 frt.

Fogorvos

Dr. Deák J.
a köiegészségtan okleveles tanara,

(ezelőtt Berlinben lovag dr. Guérard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa)

Debreczen, főpiacz, Vecseyház
Fog és szájbetegségek alapos gyógy­

kezelése. Plombe ok a legkitűnőbb anya­
gokból. MÜfogak (egyesek és egész fog­
sorok) a legjobb amerikai légnyomatu 

szerkezet szerint.
Rendel naponta d. e. 9—12. és d. u. 2—5 

óráig.
Dr Deák fog pora és szájvize 

„A n t i s e p t i c u m“ a fogak, foghua és 
szájilr íieztáo — és épségben tartására.

Főraktár : Góiti Náudor gv ógyszertára 
„A Megváltóhoz“ Debreczenbeu. Ara egyen­

ként 60 kr.
Hatóságilag engedélyezett

szálloda- és kávéház-személyzet
elhelyező Intézet.

A helybeli és vidéki szálloda és kávó- 
ház-tulajdonos, valamint a pinezér uraknak is 
van szerenesém becses tudomásokra hozni, 
miszerint hatóságilag engedélyezett elhelyező 
intézetemet megnyitottam és midőn azt szives 
pártfogásukba ajánlanám, egyszersmind kije­
lentem, miszerint mind a tulajdonos urak, 
mind pedig a személyzet érdekeit szivemen 
viselni g mindkét részt teljesen kielégíteni 
működésem főezélját képezendi.

Mély tisztelettel vagyok alázatos szolgájok
Glück Adolf,

pinczéregyleti ügynök.
SS Lakás: Kidas-utcza 1834. szám. 55



A legjobb, legolcsóbb hamburgi czikkek. 
er.?- Stückrath és társa, Hamburgban.

fiEESCa

851«, Hambur
aj tn larak nagy raktárukba , postai porto

gi czilikeket
i. e I: t c s kü déssel, 5 kilónké; t utánvételt !.

Cseléd-kávé. színtelen .... 2.95 o. <■. i 
Afrikai Mocca, igen erős. . . 3.15
Rio, finom, erős......................... 3 30 " ”
Guba. erős, ízletes.................... 3 95 " ”
Mocca gyöngy, erős.................... 3 90 ” ”
Jávai-arany, enyhe, édeskér . . 4 85 „ „ |
Ceylon, erős, illatos .... 4 85 ., ,, 
Costarica, zöld, finom, erős . . 5.25 „
Gyöngykávé, zöld, erős illatú . 5.35 „
Portórico, nagyszemü, legfinomabb 5.65 I.
f rab Mocca, erős, tüzes . . 5.65 ,, *.| •
Morzsalek thea, finom, pornóikul!, * •

1 kilo................................1.60 „ , j
Congo erős, finom..... 2 05,,.
Souchong,enyhe, ig»n szép . . 3.50 ,'

Háromszázát meghaladó czikkeink ki

Asztali rizs, 5 kim 1.95, 1.45— 
Narancs, 5 kilónként, körülbelül

Sors, fekete 5 kilónként . . . 
Piment Neugewürz p. 5 Kilo . . 
Orosz hal, szardina 5 kilónként 
Tengeri hering, . . 5 kilónként 
Matjes hering 25 darab . . 
Kövér hering, 40 darab . .
8 szelencze lazacz 5 kilo .
8 „ tengeri rák, 5 kilo .
Angolna, 5 kilos hordóban . 
Elbei caviar, 1 kiló . . . 
Uraii caviar „ ....
4. lit. franczia rum 7.50—6 . 

árjegyzékévei szolgálunk

1.25 
30

1 75
6.35 
3.65 
1 70 
2.10
2.25 
1.70 

3.85 
4.15 
3.85
2.35 
2.75 
4—

o. r. 
darab 

o ó.

■> „ 
»> V

Schwarzseidene Faille Frangaise, Surah. Satin merveilleux. Satin 
Luxor Atlasse Damaste Ripse und TafFete fl HO cer Meter «■I ■ r i;2() perui) ' uni)

1 ttnjelnen 9to6rn unb Stürfen roOfrti ins £imS bnS geiBcnfabriMTcpot G Henneberg (f. unit f.öoflieferant)
Zürich. U)in|trt umgeljenö. Briefe foffcit 10 fr. sßorto. (l ) 7

óriási hosszúságú Loreley-hajammal, mely az általam 
feltalált haj-növesztőkenőcs következtében, 14 hó 
napalatt 185 cmtr. husi-zuságot ért el és oly sűrűén 
nőtt, hogy annak súlya miatt három fontot már is ki­
ke lett vágni.

Ezen haj növesitő kenőcs a leghíresebb szak­
férfiak és orvosi fakultások által elemeztetvén, nem­
csak teljesen ártalmatlannak, de a maga nemében ki­
tűnőnek is találtatott. Növeli ugyanis a hajak nö­
vés! képességét, erősíti a haj alapot s a legbiz­
tosabb mód a haj megtartására, valamint kopasz 
fej, ritkás bajusz és haj ellen is kitűnő hatásúnak 
bizonyult. Mély tisztelettel.

CSILLAG ANNA
Küldemények minden világrészbe, az összeg előle- 

ges beküldése mellett, vagy u ánvétellel eszközöltetnek,
Csillag et comp, Budapest, Király- 

utcza 26. szám.
Kapható Debreczenben : Dr. Rothschnek V. Emil ur 

gyógyszertárában.
Ara köcsögönként 50 kr., 1 fr„ és 2 frt használati 

utasítással esiUAft

A gyógyulás bekövetkezik, a mint a jónak bizo­
nyult gyógytápszer, a testhez juttatik.

11 o ff J a II <> — urnák
feltalálója s egyedüli előállítója a valódi maláták ész itm-riyeknvk 1 »gtöbh európai uralkodó ud­
vari seállit ójának, cs kir. bizottsági tanácsos stb. stb. Becs, Graben, Bräutierstrasse 8 sz.

Tisztelt uraságod 1 Ezennel kéreui önt, szíveskednek nekem postafordultával az ön Hoff 
János-féle malátakivouati egészségi söréből 11 palaczkot és 2 zacskó innlataczukorkákat ktil- 
d ‘ni. Örömet szerez nekem az, hogy tisztelt uraságodat értesíthetem, hogy az említett malátasör 
és malátaczuknrkák feleségem szenvedései enyhítik, éjjel pedig az a vást s a kívánatos nyugalmat’ 
teszik lehetségessé, szóval a máig eiert eredmény engem teljesen kielégít és az elgyötört beteiT- 
n k az ön malatatápszer készítményei Íren nagy könnyebbülést szereznek

Nagykoros, i88V aug, 1,6 lö-éu, Girxó Jó. séf, földbirtokos.
0 fensege az Oeiungeu-Wa lerst-ini fej ed elem ezt itt,. Emberi kőt- les.-ég, a 

sz nvedőnek tígv oly k tűnő szór (Hoff Janos ív le ma illák i \ onat) inogsz* rz< sét 
iiirgt önnyiteni.

„Távirati sürgöny Ö királyi fensége a Wales 1 herczegtöl ,,Ö királyi fensége a Wales i her- 
czegno számara az öa erősítő malalakivonataból azonnali szállítást kerek, (Udvari szállj.ól czim )

Kegytelies irata 0 királyi fensége Hohenzoliern Karo.y Antal herczegnek a Bens merenti 
érdemjegy legkegyesebb adományozásánál ,,Senkire sem illik jobban a Bene merenti felirat mint 
önre a megerdemesüitre.1- ’

Megjegyzés Valamenyi hirdetés inalátakivonatokrói utánzatok, mint úgy a betegeknek 
mint az orvosnak keli tekintetbe vetülök. A valódiság jekrtl a Hoff János-iéle malatak észitiué- 
nyeken a védjegynek (a^ feltalálónak Hon Jánosnak arczkepe 3 aláírása) kell lennie.
Meggyógyult bete,nek leírását a használati utasítássá, együtt, kik mellbetegségböl, testi gyenge- 

segsói. bamorrhoida. szenvedéstől meggyógyullak, mindenki ingyen megkapja °
, „ Arak; Majatakivomdi egészségi sör 1 paiaczk tiu kr Buüapestrőii elküldéssel: 11 uvee 
? «n v TII b 68 U,t'8 02 trt Fél kilo malata-csokuiade 1.2 fit 40 kr. H. Fél kiló í 
íaJwi fiú ifí' an - 1 N®-y°bb megreodelesekuél arieengedassel Malátaczukotkak 1
L, ii . r í' l' ,5.kr' Alalatakivonat 1 üvegcse 1 Irt 20 kr, kis bb 70 kr. Gyermektaoma- 
svmrni*1 1 írt maiata tllrd° 80 es 5tl k raj ez a r. a friujn összegen alul nem szállítunk

Főraktárak :Csanak József, RicklJ. Zelmos, G e r é b y Fü öp 
V u reá Lajos Debreczenben. A valódi Hofí-feie maláta egeszseg ser 60 
kr Dehrec/.enb n ; továbbá Korányi Imre gyeg»tárában Nyíregyház, és (Kiss 
bíiiiiUe;) J tinki A ni álnál N aradon.

PF" Előnyös kereset!
Minden állású egy helyben lakó egyé­

nek, k k állam- és dij sorsjegyek részlet- 
fizetés melletti eladásával az 1883. évi 
XXXI törvényczikk szerint foglalkozni 
óhajtanak egy első rangú budapesti bank­
ház által rendkívüli előnyös feltételek 
mellett /felvétetnek 5 némi. tevékenység 

mellett

100—200 ftnyi havi keresetre
számíthatni.

Ajánlatok az eddigi foglalkozás megnevezésé 
vei Mosse Rudolf úrhoz Becs, sub J. ||50. 

intézendök.

Bőrkenőlék.
M e i s 1 Károly felülmulhatlan 

muszka vizellenes bőrkenőlék, csiz­
ma, czipő, úgy mindennemű szíja­
zat bekenéshez, mely a bekent tár­
gyakat már a legelső bekenés után 
puhán tartóssá es vjzellenessé te­
szi, kizárólagosan csak kapható 
Mayer Ferencz bőr és pokrócz űzle- 
tében Debreczen, „Bika“ szálloda.

Saját termésű BOBOK
lssTlfr Rknkllit!-S0D nngy ére“mel k tiintetve- j<5 és tiszta kezelésért. 
1884.' í” B W ,g™ hn°m “ ,,kr™ M H 1 h.e, 50 k,

1884. évi Asztali ., ’ 50 ” ” ]3 f'
1885. évi Asztali lehúzva 50 i •< frt
1883. évi Egri vörös 50 ’’ ’’ 40 frt

1 liter 26 kr. 
1 liter 20 kr. 
1 liter 20 kr. 
1 liter 50 kr.

felel
CD

KITÜNTETÉS

SZEGED;
érdemére mmel j 

1876. 1

a r ” V 4,V, L liter uv Kr
ö bArmily n»gy megrendelésnek g) orsan és pontosan meg

Tóth Sándor
liiszerkereskedő és nagy bortermelő, 

kisvárad-uteza sarkán, Debreczenben.

___ igen szop l

«V

cs KÖiNYOMDAI-MÜAKAK FELVALLALTATNAK.

i/j

' KITÜNTETÉS

székbs-

FEHÉRVÁR

ezüstérem 1878

35

KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle
&

M

KITÜNTETÉS

LONDON

gyors és pontos elkészítésére; ©Íválall:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaié

ROVATOZOTT IVEKET'
gy -

SZÓra‘ " níomdá>2st kör<hez ,Mtoíó ="-grendelé.ek g,or„»„ és hiba nélkül a legjutái^OSabb Ma esaközoltetnelT

A Papir gyári árban számittatik

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő »DEBBECZKX« ez. hír­
lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE.
kőuyv- és kónyomda-tulaidouos.

DÍSZOKLEVÉL

1871-ban.

1886.

Rltifliete
Helyben ét pj 

Kgr érre . . | 
Fái évr# . . !
Negyed I

fígyf *:{
4 lap eselleml rj 
den közlemény j 
gás földeelzv., aj 

bérmentv“

Előfizetheti
TEJ«EGDI K.
0 8 AT H V K Ál
ksreskedóeébet
tatban KUTAöl] 
nyomdájában s 1

Jl

(K B.)|
czeure, a 
van irányozi 

A fü 
zászlaját, eg 
déssel kiált 
dot, Vályi .
8 hazafiul e 

Mintha 
Mit akartok 
Debreczen 
való. kinek 
ti kai múlt 

Lussab] 
arról, hogy 
bért: dr T 
kikiáltani, 
mint Vályi 
több érdemel 
dotnányos k 
gasabb foko 
bírhatott v 
hozta magár] 
tereinök fia 

Mi neu 
hanem azt, 
megnyugvás 
Vályi Árpád 
s egy szívvé 
léje minduyá 

A fiata 
hogy érvény 

Vályi 
Kölcseyt eg 
gye fia, met 
utólszor a 
mégis mint 
gye ismeret) 

A szom 
mármegyébe: 
szerepe, — 
kok üvöltő 
pusztában eg 
visszhang, 
megye közgy 

De ól ' 
ezen! Vá 
polgárai mé 
megye ifjú 
hisszük Isten 
lasztják képv 

Ellenfél 
hogy in á g 
hallgat a kr 

De ma 
zad vége fel 
den valódi e: 
t 0 k r a c z i 
mokraczia te 
lakit azért 
mágnásnak 
tett. önmag 
kát alázzák 

Mi a
mokraczia g; 
nem képzelh 
lelkesedéssel 
ki a tiszta 
noka!

Éljen V 
Magyar 

debreczeni 
uyozva. Bízói 
vetkező czik 

„Nem a 
az egy szavaz 
vagy kevesebb] 
kozata foutos 
lem törhe’.etl 
dása?

Figyelem 
hogy kit válás 
megürült hely 
ság hívét, va 
ját?

Debrecz 
km kormáiyo 
velhogy aulik 
nem látott, 
zékre utalják.

Debreczen, irt 6 1 yomatott KETAKI IMRE könyvnyomdájában.


